

习近平同德国总理默克尔通电话

新华社北京4月7日电 国家主席习近平7日应约同德国总理默克尔通电话。习近平强调，去年我们多次沟通，为中德、中欧关系发展发挥了重要引领作用。中德、中欧加强合作，能够办成有意义的大事。希望德方、欧方同中方一道作出积极努力，维护和推动中德、中欧合作健康稳定发展，为这个多变的世界增添更多确定性和稳定性。

习近平指出，中德务实合作克服新冠肺炎疫情疫情影响及其他因素干扰，稳中有进，中国连续5年成为德国全球最大贸易伙伴，体现了中德合作的韧性和潜力。希望双方本着相互尊重、互利共赢精神，统筹推进中德各领域合作，这有助于为中欧合作和重振世界经济增添信心和动力。中国正在积极构建新发展格局，在依靠自身力量发展的同时坚持对外开放，积极参与国际分工合作。中方愿同包括德国企业在内的各国企业共享中国新一轮开放发展带来的机遇。希望德方保持开放，为两国企业扩大互利合作创造更多便利。双方应以明年中德建交50周年和北京冬奥会为契机，推进科技、教育、文化、体育等领域交流。

习近平强调，当前，中欧关系面临新的发展契机，也面临着各种挑战。关键是要从战略高度牢牢把握中欧关系发展大方向和主基调，相互尊重，排除干扰。中国发展对欧盟是机遇，希望欧盟独立作出正确判断，真正实现战略自主。中方愿同欧方一道努力，协商办好下阶段一系列重要政治议程，深化和拓展各领域务实合作，在气候变化等全球治理问题上加强沟通，共同践行多边主义。

习近平指出，疫苗是用来防病救人的，中方反对将疫苗政治化或搞“疫苗民族主义”，愿同德方在内的国际社会一道，促进疫苗公平合理分配，支持和帮助广大发展中国家获取疫苗，为人类共同早日战胜疫情作出贡献。

默克尔表示，欧方在对外关系方面坚持自主。当今世界面临很多问题和挑战，更加需要德中、欧中合作。德方愿同中方一道，不仅符合双方利益，也对世界有利，德方愿为此发挥积极作用。德方重视中国“十四五”规划，期待这将为中德、欧中合作带来新的重要机遇。德方愿同中方一道筹备好新一轮中德政府磋商，尽快恢复人员往来，加强抗疫、气候变化、生物多样性等领域交流合作，希望就疫苗公平分配、相互认证等问题同中方保持沟通。德方愿为昆明生物多样性大会取得成功作出贡献。

经中央军委主席习近平批准

中央军委印发《关于构建新时代人民军队思想政治教育体系的意见》

新华社北京4月7日电 经中央军委主席习近平批准，中央军委日前印发《关于构建新时代人民军队思想政治教育体系的意见》，要求各级认真贯彻落实。《意见》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平强军思想，认真落实习主席关于加强和改进人民军队思想政治教育的指示要求，着眼加强党对军队的思想政治领导，围绕培养“四有”新时代革命军人、锻造“四铁”过硬部队，突出旗帜引领、聚焦强军打赢、坚持守正创新、注重体系重塑、创新教育理念、内容、方法、力量、工作运行和制度机制，明确了构建新时代人民军队思想政治教育体系的方向引领、根本任务、实践落点、关键支撑、方法路径、重要保证。

《意见》强调，必须用党在新时代的强军目标统领思想政治教育，紧紧围绕实现党在新时代的强军目标、把人民军队全面建成世界一流军队，培养听党指挥的接班人，砥砺能打胜仗的战斗队，塑造作风优良的子弟兵。要坚持不懈用习近平强军思想铸魂育人，强化思想政治教育服务保障强军打赢的指向，扭住领导干部身教重于言教这个关键，坚持走好群众路线焕发思想政治教育新活力，形成党委统帅、齐抓共管的思想教育大格局。

《意见》是构建新时代人民军队思想政治教育体系的顶层指导，对于更好地坚持党对军队的绝对领导、凝聚强军兴军意志力量具有重大意义，必将在新的起点上推动我军思想政治教育有一个大的提升，开创新时代人民军队思想政治教育新局面，为推进强军事业提供坚强思想政治教育保证。



青年党员学党史

4月7日，91岁的老党员张西杰(左三)在讲述自己功勋章背后的“红色故事”。连日来，浙江省慈溪市宣传部、组织部、银行、电力等部门和单位组织开展了多场线上线下“学党史”活动。多名老党员作为共和国光辉历史的见证者、亲历者和参与者，受邀与来自当地各行各业的青年党员们围坐一堂，通过亲历的革命故事讲述中国共产党的发展历程，同时展望未来，引导启迪青年党员不忘初心、牢记使命，弘扬时代正能量。新华社记者 徐昱 摄

峥嵘岁月

沈阳“九一八”历史博物馆广场前，静静伫立着一座高达18米的石碑，像一本翻开的残破台历，遂名“残历碑”。日方定在中华民族刻骨铭心的一页——1931年9月18日。

当天夜里，日本关东军炸毁沈阳柳条湖南满铁路路轨，嫁祸于中国军队，并以此为借口突袭沈阳北大营的中国军队，“九一八”事变爆发。

在中国共产党领导下，东北抗日联军与日伪军进行了长达14年的斗争，为中国人民抗日战争和世界反法西斯战争的胜利作出了杰出的历史贡献。

组建东北抗日联军，广泛开展游击战争

“‘九一八’事变后，短短4个多月里，我国东北的大好河山相继沦陷。”“九一八”历史博物馆馆长范丽红说。山河破碎、生死存亡之际，中国共产党吹响了东北抗战的号角。

沈阳皇寺路福安巷3号，一排硬山式青砖瓦房傲然挺立，这里是中共满洲省委旧址。

“九一八”事变第二天，中共满洲省委召开紧急会议，发表《中共满洲省委为日本帝国主义武装占领满洲宣言》，号召东北军民不投降、不缴械，带枪到农村去，发动游击战争。

这是中国的第一份抗日宣言，也是世界历史上第一个反法西斯战争宣言。11月27日，中华苏维埃共和国临时中央政府发表对外宣言，号召全国人民动员起来，反对日本侵略和国民党的反动统治。

“一系列‘抗日宣言’，犹如声声号角，鼓舞了中华民族面对侵略不屈服的抗争精神。”中共满洲省委旧址纪念馆馆长龚祖介绍。

李兆麟奔赴辽阳，杨靖宇去往磐石、赵尚志北上巴彦……到1933年底，由中国共产党直接领导的巴彦、南满、汤原、海伦等抗日游击队相继成立，并发展成为东北抗日游击战争的主力。

吹响东北抗战号角

《人民日报》记者 吴齐强 郝迎灿 刘洪超 孟海鹰



1933年1月26日，中共中央发出《给满洲各级党部及全体党员的信》，首次提出在东北组织全民族的抗日统一战线策略。1936年2月，东北人民革命军和各抗日游击队改编为东北抗日联军。

沿山路探访黑龙江省穆棱市孤榆树村，山野间白雪皑皑。“抗联战士曾在这里设立密营作为根据地，对日军控制的据点、交通线进行破坏作战。”村党支部书记齐晓东说，“山上还存留着当年抗联战士居住过的地窖子，村里老人从里面发现过不少弹壳等物品。”

白山黑水、林海雪原，处处挺立不屈的脊梁

在辽宁本溪满族自治县红通沟林场场白山余脉密林中，掩藏着东北抗联第一军第二次西征会议遗址和密林营地。一株老梨树枝干遒劲，杨靖宇曾在树下主持召开会议。

由杨靖宇、魏拯民等率领的抗联第一路军所属第一军、第二军，驰骋于南满长白山区，不断给日伪军以打击。

火烤胸前暖，风吹背后寒。“他们战斗在冰天雪地当中，缺少少粮，仍然坚持斗争。”东北抗联史实陈列馆馆长张鹏介绍。

从1936年初到1937年秋，东北抗日联军已建立11个军，共3万余人，开辟了东南满、吉东、北满三大游击区。

在松花江下游两岸，活跃着李兆麟、冯仲云等领导的抗联第三、六、九、十一军。在远征海拉尔开辟新的游击区后，李兆麟和战友们写下了著名的《露营之歌》。

南起长白山，北抵小兴安岭，东起乌苏里江，西至辽河东岸……白山黑水、林海雪原，处处可见战斗的身影，处处挺立起不屈的脊梁。

起乌苏里江，西至辽河东岸……白山黑水、林海雪原，处处可见战斗的身影，处处挺立起不屈的脊梁。东北抗日联军的英勇斗争，受到中共中央的高度评价。1938年11月5日，党的六届六中全会发出给以杨靖宇为代表的东北抗日联军和东北同胞的致敬电，称颂东北抗联是“在冰天雪地与敌周旋7年多的不怕困苦艰难奋斗之模范”。

国破家亡的历史记载着屈辱，气壮山河的抗争见证着伟大。1940年2月，杨靖宇在重重包围下战斗至孤身一人，于吉林省濛江县(今靖宇县)保安村壮烈殉国，肠胃中尽是枯草、树皮、棉絮。

“1938年10月，以冷云为首的8名抗联女战士为掩护部队突围，被困于乌斯浑河边，面对逼降，她们毁掉枪支，挽臂涉入冰冷的河水，集体沉江。”黑龙江省牡丹江市博物馆和烈士纪念馆宣教科干部胡尧说。

三九寒冬，驻足牡丹江支流乌斯浑河畔，水面冰封，草木枯黄，东岸高耸着“八女投江”纪念碑。烽烟已远，英雄永驻。

弘扬抗联精神，为东北全面振兴提供不竭动力

临刑前，31岁的赵一曼最为牵挂的是年幼的儿子。她提笔写下遗书：“母亲不用千言万语来教育你，就用实际行动来教育你。在你长大成人之后，希望你不要忘记你的母亲是为国牺牲的！”

哈尔滨市一曼街的东北烈士纪念馆，陈列着这封信的复制品。“这条街原本叫作石山街，1946年更名为一曼街。”纪念馆馆长刘强敬说。如今，一曼街已是城市主干道，车水马龙。

赵一曼对孩子的叮嘱，穿过80多年的漫漫岁月，直击人心。“九一八”的硝烟早已散去，历史依然值得铭记。

东北抗联战士不仅要与日本法西斯进行殊死战斗，还要同恶劣环境作斗争。由最多时3万余人锐减到1000余人，烈士们的鲜血染红白山黑水，铸就了伟大的东北抗联精神。

“14年的艰难抗争、艰苦奋斗淬炼了伟大的东北抗联精神，这是革命先辈留给我们的宝贵精神财富，激励着我们为实现中华民族伟大复兴中国不懈奋斗。”杨靖宇将军的曾孙马毓明，大学毕业后选择来到保安村做了一名村干部。

疫情防控期间，马毓明还加入吉林青年防疫志愿者队伍。“希望能够继承祖父的遗志，来到这片他为之奋斗终身的土地上，尽一份力量。”

中国人民抗日战争胜利76年来，中国的变化翻天覆地。伟大的东北抗联精神，激励一代代中华儿女戮力同心、接续奋斗。

眼下，东北地区发展正处于滚石上山、爬坡过坎的关键时期。迎着困难上，全力促发展。辽宁去年一般公共预算收入完成2655.5亿元，全年收入实现正增长；吉林去年地区生产总值增长2.4%，增速居全国第二十位，规模以上工业增加值增长6.9%，居全国第二位；黑龙江去年粮食总产再次突破1500亿斤，实现“十七连丰”，粮食产量连续十年全国第一……

“以爱国主义为核心，以坚定理想信念、勇于担当为主要内容，以不畏艰险、攻坚克难为特征，以心系群众、植根群众为初衷，这是东北抗联精神所具有的时代意义。”中共黑龙江省委党史研究室相关负责人表示，“这为东北全面振兴提供了不竭的精神动力。”

沈阳“九一八”历史博物馆院墙外，就是当年的南满铁路。而如今，这里的铁路已改建为京哈客运专线，“和谐号”列车疾驰而过。这列车的呼啸声，正是新时代的最好注脚。

(摘自《人民日报》)

那道光，划破苍穹穿越时空

——来自“中国革命摇篮”井冈山的精神之光

新华社记者 刘健 李兴文 郭强 余贤红

目。写下誓词的是井冈山老区贫苦农民贺页朵。

新中国成立后，贺页朵的两个孙子先后参军，其中一人在对越自卫反击战中牺牲。牺牲前，他写下家书：“现在我就要临近战斗，在战斗中我一定要英勇杀敌……生为祖国人民而战斗，死为祖国人民而献身。”

理想信念之火一经点燃，就永远不会熄灭。穿越百年，一代代共产党人化身“追光者”，前赴后继、顽强奋斗，夺取一个又一个胜利。

在井冈山茨坪林场，一副对联上写着答案——

春节前夕，茨坪林场白银湖村，邱冬华父子在家门口喜庆地贴上新对联。上联：“脱贫致富靠政策”；下联：“致富靠幸福”；横批：“共产党万岁”。

90多年前，共产党人在井冈山打土豪分田地，邱冬华的曾祖父邱启山也曾写下一副对联：上联：“分田不忘共产党”；下联：“幸福牢记毛委员”；横批：“共产党万岁”。

一户人家，两副对联，跨越时空，见证初心与民心。

“秉持为民初心，赢得民心所向，这是中国的红色政权为什么能够存在和中国共产党为什么‘能’的共同答案。”中国井冈山干部学院副院长柯华说。

思想之光

井冈山，油灯广场。一座书本体石壁上雕刻着：“在四围白色政权的包围中间，产生一小块或若干小块的红色政权区域，在目前世界上只有中国有这种事实……”

在这里，中国共产党人开始了将马克思主义基本原理与中国革命实际相结合、走符合中国国情革命道路的伟大探索，点亮了实事求是的思想之光。

在那道光指引下，一代代共产党人坚定不移走自己的路——井冈山，两件宝，历史红，山林好。20世纪八九十年代，改革开放大潮涌动，五百里井冈风雷激荡，以日用陶瓷为主的工业快速发展，高峰期产值占GDP“半壁江山”，但污染也随之而来……一味追求GDP，还是走更合乎“山情”的路子？

经过调研，一个“旅游兴市”的战略被提出。

改善基础设施、加快景区建设、推广旅游品牌……革命圣地逐渐变身旅游胜地，获评2020中国旅游百强县，以旅游为主的服务业占GDP“半壁江山”。

既实事求是，又与时俱进，道路越走越宽——

走进井冈山秀狐智造电子有限公司，只见一块块LED巨屏上流光溢彩。“我们依托XR技术生产虚拟拍摄用的LED大屏，产品被用在许多热播剧中。”公司负责人闫颖昊说。

驱车穿行井冈山，智能物联网产业园、新经济产业园、智慧仓储物流园……一个个新产业园兴起。

井冈山粤港澳大湾区协同创新中心、浙赣合作总部基地、并购基金小镇……一个个新发展平台诞生。

从旅游业“一业独大”到全域旅游、新型工业、现代农业“三轮驱动”……进入新阶段，井冈山发展之路越走越宽。

继续开来，昂首前行，道路越走越宽——

民房变客房、牛栏变咖啡屋、靠锄头变靠锄头……三年前，当斯维登集团投资数千万元在井冈山市镇大全村发展精品民宿时，很多人并不看好，如今这里经常一房难求。

大陇山安、柏露鹭鸣湖、长塘古韵……一个个曾经偏远的小山村发展起各具特色的精品民宿。

国家首批全域旅游示范区、国家“绿水青山就是金山银山”实践创新基地……如今的井冈山，摘掉贫困县帽子，戴上一顶顶新帽子。井冈山市委书记刘洪说：“过去靠山砍林，始终难脱贫；如今不砍一棵树，照样能致富。”

“在实事求是的思想之光指引下，共产党人从井冈山挑粮小道到中国特色社会主义康庄大道一路走来，道路信念愈加坚定。”井冈山革命博物馆研究员饶道良说。

奋斗之光

深夜，井冈山东乡曲江村，驻村第一书记叶维祝房间的灯光依然亮着。六年前第一次来到曲江村时，眼前所见让他夜不能寐：“最贫困的村民家里，穷得几乎只有一口锅、两床旧被子。”

“要脱贫，必须有产业。”有人提议种白莲，他仔细考察后干了起来。夜里，叶维祝房间的灯光总是最晚熄灭。天一亮，他就出现在荷塘边。2018年，白莲大获丰收，赚了20多万元。

老百姓的“心”被点亮了。养虾、养蜂等产业相继发展起来，村民腰包越来越鼓。

90多年前，面对敌人的封锁，井冈山根据地军民白手起家创办军械厂、棉被厂、印刷厂……从打破敌人的封锁到挣开贫困的枷锁，艰苦奋斗一以贯之。

走进这片红色热土，总有一种力量催人奋进——

天还未全亮，茅坪乡神山村，50多岁的彭夏英家灯已经亮了。在政府扶持下，不甘贫困的她办起村里第一家农家乐，靠着起早贪黑，年收入10多万元。“政府只能扶持我们，不能抚养我们，幸福是奋斗出来的。”

小到一个人、一个集体，大到一个政党、一个国家、一个民族，有了正确的指引和艰苦奋斗的精神，就会无往不胜。

黄洋界，云海茫茫，草木葱茏。90多年前，在根据地开展帮助下，红军以不足300人的兵力打退近6000名敌人的进攻，创下以少胜多的奇迹。由于战火破坏，这里一度难见成片的树林。新中国成立后，当地干部群众大规模造林，让焦土变回青山……

今日井冈山，森林覆盖率达86%。从卫星地图俯瞰黄洋界，由林场职工当年手植的一颗颗柳杉组成的“中国共产党万岁”七个大字，见证惊天撼地的奋斗力量。

始终同人民想在一起、干在一起。百年间，多少奇迹就此创造。长坪乡、下七乡、井冈山昔日最偏、最穷的两个乡镇，如今经过奋斗终于冲出贫困阴霾，并在去年两乡合并后有了一个共同的新名字——光明乡。

“‘光明’说出了大家的共同感受，寄托着对更加美好生活的期盼。”光明乡党委副书记罗兆珠说。

今日的井冈山，洒满光明。八角楼的灯光，从未熄灭。那道光，划破苍穹，照亮历史的星空；

那道光，穿越时空，绽放出新的时代光芒！

(新华社南昌4月7日电)